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Σχετικά με τον συγγραφέα 
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Πραγματικότητα, ενώ τον Ιανουάριο του 2025 κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Ινφογνώμων το 
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Περίληψη 

 Παρά το γεγονός ότι έχουν διατυπωθεί πολλές γεωπολιτικές θεωρίες, οι συνθήκες του 

σύγχρονου γεωπολιτικού περιβάλλοντος έχουν αλλάξει δραματικά, οδηγώντας τους μείζονες 

δρώντες σε συμπεριφορές που δεν μπορούν να εξηγηθούν, όπως η Νέα Κούρσα Διαστήματος, οι 

μαζικές εκστρατείες/επιχειρήσεις (παρα)πληροφόρησης και οι επιχειρήσεις στον κυβερνοχώρο. 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να παρουσιάσει μια νέα γεωπολιτική θεωρία που διευκολύνει 

την ερμηνεία αυτής της συμπεριφοράς στο πλαίσιο της αναδυόμενης δυναμικής της γεωπολιτικής 

σκηνής και να προσδιορίσει τους νέους στρατηγικούς τομείς που συμβάλλουν στην ενίσχυση της 

εθνικής ισχύος ενός κράτους. 

------------------------------------ 

Λέξεις κλειδιά: Heartland, Rimland, Γεωπολιτική, Mackinder, Spykman, Παγκόσμια Νήσος, 

Στρατηγικός Ανταγωνισμός, Διάστημα, Κυβερνοχώρος, Πληροφοριακός Χώρος 
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1. Εισαγωγή 

 Η γεωπολιτική είναι ένας όρος των Διεθνών Σχέσεων (International Relations,, IR) που 

χρησιμοποιείται για να περιγράψει τη διασύνδεση της γεωγραφίας και της πολιτικής, 

ασχολούμενος, μεταξύ άλλων, με την κατανομή της εξουσίας σε όλο τον κόσμο, τον τρόπο με τον 

οποίο η γεωγραφία επηρεάζει αυτή την κατανομή κ.λπ. (Mirza & Ayub, 2022:187). Με την πάροδο 

του χρόνου, έχουν διατυπωθεί διάφορες γεωπολιτικές θεωρίες σε μια προσπάθεια να εξηγηθεί η 

συμπεριφορά των σημαντικότερων διεθνών dr;vntvn, με πιο γνωστές τις θεωρίες της Heartland 

(Καρδιογαία) και της Rimland (Περίμετρος). Ωστόσο, το γεωπολιτικό περιβάλλον έχει αλλάξει 

δραματικά μέσα στο χρόνο, οδηγώντας τους δρώντες να συμπεριφέρονται με τρόπο που οι 

προαναφερθείσες θεωρίες δεν μπορούν να εξηγήσουν. 

 Σκοπός αυτής της εργασίας είναι να παρουσιάσει τη Hyperland (Υπεργαία), μια νέα 

γεωπολιτική θεωρία που διευκολύνει την ερμηνεία της συμπεριφοράς των σημαντικότερων διεθνών 

δρώντων στο πλαίσιο της αναδυόμενης δυναμικής της γεωπολιτικής σκηνής και να προσδιορίσει 

νέους στρατηγικούς τομείς που συμβάλλουν στην ενίσχυση της εθνικής ισχύος ενός κράτους. Η 

σημασία της έγκειται στο γεγονός ότι –ως καινοτόμος θεωρία– λαμβάνει υπόψη τις σύγχρονες 

συνθήκες του γεωπολιτικού περιβάλλοντος, συμπληρώνοντας έτσι την υπάρχουσα βιβλιογραφία 

σχετικά με τη γεωπολιτική και παρέχοντας στους μελετητές ένα επιπλέον αναλυτικό εργαλείο μέσω 

του οποίου μπορούν να υποστηρίξουν την έρευνά τους.  

2. Οι θεωρίες Heartland και Rimland 

 Τόσο η θεωρία της Heartland (Καρδιογαία) όσο και η θεωρία της Rimland (Περίμετρος) 

βασίζονται στη γεωπολιτική περιοχή της Παγκόσμιας Νήσου (World Island), η οποία αποτελείται 

από τις ηπείρους της Αφρικής, της Ευρώπης και της Ασίας. Η θεωρία της Heartland εισήχθη για 

πρώτη φορά το 1904 και οριστικοποιήθηκε το 1919 από τον Βρετανό γεωγράφο Halford Mackinder 

(Mirza & Ayub, 2022: 191-193), ο οποίος υποστήριξε ότι για να επιτύχει στρατηγική κυριαρχία 

ένας σημαντικός γεωπολιτικός δρώντας, πρέπει να αποκτήσει τον έλεγχο της Heartland, της 

γεωγραφικής περιοχής γύρω από τη Βαλτική Θάλασσα, τη Μαύρη Θάλασσα, τον Καύκασο, την 

Κεντρική και Βόρεια Ασία (Εικόνα 1). Ο Mackinder τόνισε τη ζωτική σημασία της χερσαίας 

ισχύος και της δυσπρόσιτης θέσης της Heartland για τις ναυτικές δυνάμεις, υπογραμμίζοντας 

επίσης τον σημαντικό ρόλο της Ανατολικής Ευρώπης, αναφέροντας ότι: 
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«Όποιος κυβερνά την Ανατολική Ευρώπη κυβερνά την Καρδιογαία: Όποιος 

κυβερνά την Καρδιογαία κυβερνά την Παγκόσμια Νήσο: Όποιος κυβερνά την 

Παγκόσμια Νήσο κυβερνά τον κόσμο» (Mackinder, 1942:106). 

Εικόνα 1. Γραφική απεικόνιση των θεωριών Heartland & Rimland 

 

Πηγή: Reddit (2023) 

 Μερικές δεκαετίες αργότερα, το 1942, ο Αμερικανός καθηγητής Nicholas Spykman εισήγαγε 

τη θεωρία της Rimland (Mirza & Ayub, 2022:193-195), του νότιου παράκτιου τμήματος της 

Heartland (Εικόνα 1), η οποία έδινε έμφαση στη θαλάσσια ισχύ, υποστηρίζοντας ότι ένας 

σημαντικός γεωπολιτικός δρώντας θα μπορούσε να επιτύχει στρατηγική κυριαρχία περιορίζοντας 

την επιρροή των δρώντων της Heartland, αναφέροντας ότι: 

«Όποιος ελέγχει την Περίμετρο κυβερνά την Ευρασία· όποιος κυβερνά την 

Ευρασία ελέγχει τις τύχες του κόσμου» (Spykman, 1944:43). 
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3. Το σύγχρονο γεωπολιτικό περιβάλλον 

 Μία από τις μεγαλύτερες διαφορές μεταξύ του σύγχρονου γεωπολιτικού περιβάλλοντος και 

του γεωπολιτικού περιβάλλοντος του πρώτου μισού του 20ου αιώνα –όταν ο Mackinder και ο 

Spykman διατύπωσαν τις θεωρίες τους– είναι η τεχνολογική πρόοδος που επικρατεί σήμερα, μια 

κατάσταση που επηρεάζει σχεδόν όλους τους τομείς της πολιτικής. Πράγματι, ενώ τα μέσα που 

χρησιμοποιούνταν την εποχή του Mackinder και του Spykman ήταν αποτέλεσμα της 2ης 

Βιομηχανικής Επανάστασης (Πίνακας 1), η 3η Βιομηχανική Επανάσταση που ακολούθησε οδήγησε 

σε έναν παγκοσμιοποιημένο ψηφιακό και αυτοματοποιημένο κόσμο. Επιπλέον, η 4η Βιομηχανική 

Επανάσταση έχει αλλάξει περαιτέρω τον τρόπο συμπεριφοράς των δρώντων, καθώς η Τεχνητή 

Νοημοσύνη (ΤΝ) και ο μεγάλος αριθμός αναδυόμενων τεχνολογιών παρέχουν νέα μέσα που 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν στο διάστημα, στον κυβερνοχώρο και τον χώρο της πληροφορίας 

(Britannica, 2024). 

 Οι κύριες απειλές του σύγχρονου περιβάλλοντος ασφάλειας οι οποίες έχουν προσδιοριστεί 

από την Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ), το ΝΑΤΟ, τις Ηνωμένες Πολιτείες, τη Γερμανία και την Ιαπωνία 

στα στρατηγικά τους έγγραφα είναι η Κίνα και η Ρωσία, ενώ οι κύριοι κίνδυνοι που έχουν 

εντοπιστεί περιλαμβάνουν την τρομοκρατία, τις κυβερνοεπιθέσεις, τη διάδοση όπλων μαζικής 

καταστροφής (ΟΜΚ), τις ένοπλες συγκρούσεις, την κλιματική αλλαγή, τη χρηματοοικονομική 

ανισορροπία, τις πανδημίες και την υποβάθμιση των κρίσιμων υποδομών και των αλυσίδων 

εφοδιασμού (Koukakis, 2023:62). Επιπλέον, ο Ζανίδης (2023) μας ενημερώνει ότι το διάστημα 

είναι ο νέος τομέας στρατηγικής αντιπαλότητας μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και της Κίνας, 

με την ονομασία Νέα Κούρσα Διαστήματος (New Space Race NSR), ο οποίος είναι ουσιαστικά ένας 

ανταγωνισμός για την τεχνολογική υπεροχή που επηρεάζει ολόκληρο τον κόσμο. 

 Πρέπει επίσης να τονιστεί ότι η κατάρρευση της πρώην Ένωσης Σοβιετικών Σοσιαλιστικών 

Δημοκρατιών (ΕΣΣΔ) η οποία έθεσε τέλος στον Ψυχρό Πόλεμο, οδήγησε στην άνοδο της Κίνας, 

μετατρέποντας –σύμφωνα με τη Στρατηγική Εθνικής Ασφάλειας (National Security Strategy, NSS) 

των Ηνωμένων Πολιτειών του 2022 (Koukakis, 2022:127)– τον στρατηγικό ανταγωνισμό σε 

ανταγωνισμό μεταξύ Δημοκρατιών και Αυτοκρατοριών, ορίζοντας την «υπερίσχυση έναντι της 

Κίνας» ως μία από τις κύριες προτεραιότητες των Ηνωμένων Πολιτειών. Η 2022 NSS προσδιορίζει 

επίσης την Κίνα ως τον μοναδικό ανταγωνιστή των Ηνωμένων Πολιτειών που έχει τόσο την 

πρόθεση όσο και τη δύναμη να αναδιαμορφώσει τη διεθνή τάξη, αναφέροντας ότι: 
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 «Η πιο επείγουσα στρατηγική πρόκληση που αντιμετωπίζει το όραμά μας 

προέρχεται από δυνάμεις που συνδυάζουν την αυταρχική διακυβέρνηση με 

μια αναθεωρητική εξωτερική πολιτική. Είναι η συμπεριφορά τους που 

αποτελεί πρόκληση για την διεθνή ειρήνη και σταθερότητα – ειδικά η 

διεξαγωγή ή η προετοιμασία επιθετικών πολέμων, η ενεργή υπονόμευση των 

δημοκρατικών πολιτικών διαδικασιών άλλων χωρών, η αξιοποίηση της 

τεχνολογίας και των αλυσίδων εφοδιασμού για εξαναγκασμό και καταστολή, 

και η εξαγωγή ενός αντιφιλελεύθερου μοντέλου διεθνούς τάξης» (The White 

House, 2022:8). 

Πίνακας 1. Τα χαρακτηριστικά των τεσσάρων Βιομηχανικών Επαναστάσεων 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ ΧΡΟΝΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

1η  Βιομηχανική Επανάσταση ή 

Βιομηχανική Επανάσταση 1.0 (1ΒΕ) 
1760 – 1830 

Χρήση νέων πρώτων υλών 

Ατμοκίνηση 

Ανάπτυξη Μεταφορών & Επικοινωνιών 

2η  Βιομηχανική Επανάσταση ή 

Βιομηχανική Επανάσταση 2.0 (2ΒΕ) 1830 - 1950 

Εφεύρεση ηλεκτρισμού 

Μηχανές εσωτερικής καύσης 

Μαζική παραγωγή 

3η  Βιομηχανική Επανάσταση ή 

Βιομηχανική Επανάσταση 3.0 (3ΒΕ) 1950 - 2010 

Ψηφιακή Τεχνολογία 

Αυτοματισμός 

Παγκόσμια πρόσβαση στην Πληροφορία 

4η  Βιομηχανική Επανάσταση ή 

Βιομηχανική Επανάσταση 4.0 (4ΒΕ) 2010 - Σήμερα 
Τεχνητή Νοημοσύνη 

Αναδυόμενες Τεχνολογίες 

Σημείωση: Τα αναγραφόμενα έτη δεν αντιπροσωπεύουν την ακριβή έναρξη/λήξη κάθε περιόδου, αλλά έχουν 

επιλεχθεί ώστε να διευκολύνουν την οριοθέτηση κάθε Βιομηχανικής Επανάστασης. 

Πηγή: Δημιουργία του συγγραφέα 

 Εκτός από τις Ηνωμένες Πολιτείες, πολλοί διεθνείς δρώτες όπως η ΕΕ, έχουν πρόσφατα 

επισημάνει ότι η χειραγώγηση πληροφοριών και η παρέμβαση από το εξωτερικό (Foreign 

Information Manipulation and Interference, FIMI) αποτελεί μία από τις σοβαρότερες απειλές του 
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σύγχρονου περιβάλλοντος ασφάλειας, με στόχο την υπονόμευση του δημοκρατικού τρόπου ζωής. 

Για να είμαστε πιο ακριβείς, η ΕΕ ορίζει τη FIMI ως: 

«ένα μοτίβο συμπεριφοράς που απειλεί ή έχει τη δυνατότητα να επηρεάσει 

αρνητικά τις αξίες, τις διαδικασίες και τις πολιτικές διεργασίες. Η 

δραστηριότητα αυτή έχει χειραγωγικό χαρακτήρα και διεξάγεται με σκόπιμο 

και συντονισμένο τρόπο. Οι δρώντες αυτής της δραστηριότητας μπορεί να 

είναι κρατικοί ή μη κρατικοί δρώντες, συμπεριλαμβανομένων των 

αντιπροσώπων τους εντός και εκτός της επικράτειάς τους» (EEAS, 2024). 

 Επιπλέον, η τελευταία Ανάλυση Στρατηγικής Προόρασης (Strategic Foresight Analysis, SFA) 

του ΝΑΤΟ υπογραμμίζει ότι η συνεργασία μεταξύ των φορέων στο μέλλον θα είναι πιθανότατα 

περιορισμένη (ACT, 2024:15), ο ανταγωνισμός θα είναι διάχυτος και θα εκμεταλλεύεται όλους 

τους τομείς και τις διαστάσεις (ACT, 2024:19) και ότι η τεχνολογία θα αλλάξει τελικά τον 

χαρακτήρα του πολέμου μέσω της χρήσης αυτόνομων δικτυακών πλατφορμών πολλαπλών τομέων, 

χαρακτηρίζοντας την εποχή μας ως την «Εποχή της ΤΝ» και τις αναδυόμενες και ανατρεπτικές 

τεχνολογίες (Emerging & Disruptive Technologies, EDTs) ως έναν από τους κύριους μοχλούς 

αλλαγής (ACT, 2024:35). Σημειώνει επίσης ότι η εκμετάλλευση των ανεπαρκώς διαχειριζόμενων 

παγκόσμιων κοινών αγαθών (global commons) –όπως ο διαστημικός και ο κυβερνοχώρος– θα 

βρίσκεται στο επίκεντρο της πολιτικής κάθε δρώντα, προκειμένου να αποκτήσει στρατηγικό 

πλεονέκτημα (ACT, 2024:57), οδηγώντας σε μια διεθνή τάξη σε μετάβαση (ACT, 2024:66). Η 

2023 SFA αναφέρει μεταξύ άλλων ότι: 

«Η εποχή της τεχνητής νοημοσύνης και η σύγκλιση των αναδυόμενων και 

ανατρεπτικών τεχνολογιών (EDTs) θα αναδιαμορφώσουν τα κράτη, τις 

κοινωνίες και τις ένοπλες δυνάμεις, καθώς και τον χαρακτήρα του 

ανταγωνισμού και του πολέμου με πρωτοφανή ταχύτητα. Ο ανταγωνισμός 

επεκτείνεται σε εικονικές και γνωστικές διαστάσεις και διαμορφώνεται όλο 

και περισσότερο στον μη γεωγραφικό χώρο και στον κυβερνοχώρο με νέες 

συγκλίνουσες επιδράσεις. […] Επιπλέον, η επιτάχυνση της τεχνολογικής 

ανάπτυξης και η αλλαγή της σχέσης μεταξύ δημόσιου και ιδιωτικού τομέα θα 

έχουν βαθιά επίδραση στα θέματα ασφάλειας και στρατιωτικών υποθέσεων. 

Οι συγκλίνουσες επιδράσεις σε όλους τους επιχειρησιακούς τομείς, καθώς και 
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στις φυσικές και μη φυσικές διαστάσεις, θα διευρύνουν το πεδίο εφαρμογής 

και θα διαμορφώσουν βαθιά τον χαρακτήρα του ανταγωνισμού» (ACT, 

2024:7). 

 Φυσικά, τα συμπεράσματα της 2023 SFA του ΝΑΤΟ δεν αποτελούν έκπληξη, καθώς ο 

Πρόεδρος της Ρωσικής Ομοσπονδίας είχε ήδη τονίσει το 2017 τη σημασία της ΤΝ, δηλώνοντας ότι: 

«Η τεχνητή νοημοσύνη είναι το μέλλον όχι μόνο της Ρωσίας, αλλά και 

ολόκληρης της ανθρωπότητας […] Υπάρχουν τεράστιες ευκαιρίες, αλλά και 

απειλές που είναι δύσκολο να προβλεφθούν σήμερα […] Όποιος καταστεί 

ηγέτης σε αυτόν τον τομέα, θα γίνει ο κυρίαρχος του κόσμου» (Gigova, 

2017). 

4. Η θεωρία της Υπεργαίας (Hyperland) 

 Λαμβάνοντας υπόψη τα προαναφερθέντα γεγονότα, είναι προφανές ότι –παρά το γεγονός ότι 

οι ένοπλες συγκρούσεις και η στρατιωτική κυριαρχία εξακολουθούν να αποτελούν μέρος του 

σύγχρονου γεωπολιτικού περιβάλλοντος– οι μείζονες δρώντες ενδιαφέρονται περισσότερο για την 

απόκτηση τεχνολογικής υπεροχής, προκειμένου να επικρατήσουν στους τομείς του διαστήματος, 

του κυβερνοχώρου και του χώρου της πληροφορίας, μια ενέργεια που θα τους επιτρέψει να 

επιβάλλουν τη βούλησή τους σε τρίτους δρώντες. Ωστόσο, αυτή η συμπεριφορά δεν δικαιολογείται 

από τη θεωρία του Mackinder η οποία δίνει έμφαση στη χερσαία δύναμη και στον έλεγχο της 

Heartland, ούτε από τη θεωρία του Spykman η οποία δίνει έμφαση στη θαλάσσια δύναμη και στον 

έλεγχο της Rimland. Αυτός είναι ακριβώς ο λόγος για τον οποίο πρέπει να θεσπιστεί μια νέα 

γεωπολιτική θεωρία, προκειμένου να δημιουργηθεί ένα πλαίσιο για την ερμηνεία των ενεργειών 

των σημαντικότερων γεωπολιτικών δρώντων.   

 Η Hyperland (Υπεργαία) είναι μια νέα γεωπολιτική θεωρία που εισάγει για πρώτη φορά ο 

συγγραφέας, προκειμένου να ερμηνεύσει τον νέο στρατηγικό ανταγωνισμό μεταξύ των μειζόνων 

διεθνών δρώντων που προσπαθούν να αποκτήσουν κυριαρχία στο διάστημα, τον κυβερνοχώρο και 

τον χώρο της πληροφορίας. Ετυμολογικά, η λέξη Hyperland αποτελείται από την ελληνική λέξη 

υπέρ, που σημαίνει «από πάνω» και την αγγλική λέξη land (γη), και είναι ο γεωπολιτικός 

φανταστικός χώρος που περιλαμβάνει τους τομείς του διαστήματος, του κυβερνοχώρου και του 

πληροφοριακού χώρου που περιβάλλουν τον πλανήτη (Εικόνα 2). 
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Εικόνα 2. Γραφική απεικόνιση της Υπεργαίας (Hyperland) 

 

Source: PNGEGG (n.d.)    

 Η βασική της αρχή είναι ότι –δεδομένου του γεγονότος ότι τα περισσότερα από τα σύγχρονα 

μέσα σκληρής και ήπιας ισχύος που χρησιμοποιούν οι μεγάλοι γεωπολιτικοί δρώντες είναι στενά 

συνδεδεμένα με την τεχνολογία, καθώς και του γεγονότος ότι οι δρώντες αυτοί χρησιμοποιούν τα 

προαναφερθέντα μέσα στο πλαίσιο των αντίστοιχων στρατηγικών τους– ο κύριος στόχος κάθε 

δρώντα στη σύγχρονη γεωπολιτική σκηνή είναι να αποκτήσει τον έλεγχο του διαστήματος, του 

κυβερνοχώρου ή/και του χώρου της πληροφορίας, καθώς η κυριαρχία του σε αυτούς τους τομείς θα 

οδηγήσει τελικά στον έλεγχο της Παγκόσμιας Νήσου. Με άλλα λόγια, ο συγγραφέας προτείνει ότι:   

Όποιος ελέγχει την Υπεργαία κυβερνά τόσο την Καρδιογαία όσο και τη Γη της 

Περιφέρειας, και έτσι κυβερνά την Παγκόσμια Νήσο: Όποιος κυβερνά την 

Παγκόσμια Νήσο κυβερνά τον Κόσμο. 
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Πίνακας 2. Τα βασικά στοιχεία των γεωπολιτικών θεωριών Heartland, Rimland & Hyperland 

ΟΝΟΜΑΣΙΑ 

ΘΕΩΡΙΑΣ 

ΕΤΟΣ 

ΣΥΛΛΗΨΗΣ 

ΠΕΔΙΟ 

ΕΣΤΙΑΣΗΣ 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ 

ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΕΣΤΙΑΣΗΣ 

ΜΕΙΖΩΝΕΣ 

ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΟΙ 

ΔΡΩΝΤΕΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 

Heartland 1904/1919 Ξηρά Κεντρική Ευρασία 
ΗΠΑ 

Ρωσία 

Rimland 1942 Θάλασσα 
Παράκτια Νότια 

Ευρασία 

ΗΠΑ 

Ρωσία 

Hyperland 2024 

Διάστημα 
 

Κυβερνοχώρος 
 

Πληροφοριακός 

Χώρος 

Υφήλιος 

ΗΠΑ 

Κίνα 

Ρωσία 

Πηγή: Δημιουργία του συγγραφέα 

5. Αποδείξεις από στρατηγικά έγγραφα μειζόνων γεωπολιτικών δρώντων 

 Η νέα θεωρία της Hyperland επιβεβαιώνεται από το περιεχόμενο αρκετών στρατηγικών 

εγγράφων που εκδόθηκαν πρόσφατα από σημαντικούς γεωπολιτικούς δρώντες, καθώς δίνουν 

έμφαση στην ανάπτυξη νέων δυνατοτήτων στους τομείς του διαστήματος, του κυβερνοχώρου και 

του χώρου πληροφοριών, όχι μόνο για την αντιμετώπιση των αντίστοιχων απειλών που θέτουν 

άλλοι δρώντες, αλλά και για να τους επιτρέψουν να εκμεταλλευτούν αυτούς τους τομείς με τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο, προκειμένου να προωθήσουν τα συμφέροντά τους. 

 Ένα από αυτά τα έγγραφα είναι η Στρατηγική Εθνικής Ασφάλειας της Ρωσικής Ομοσπονδίας 

που εκδόθηκε το 2021, στην οποία «η ανάπτυξη ενός ασφαλούς χώρου πληροφοριών» ορίζεται ως 

ένα από τα εθνικά συμφέροντα της Ρωσίας, ενώ «η ασφάλεια των πληροφοριών» και «η 

επιστημονική και τεχνολογική ανάπτυξη» ορίζονται ως δύο από τις στρατηγικές εθνικές 

προτεραιότητες της Ρωσίας (Cooper, 2021). Επιπλέον, το τελευταίο Δόγμα Εξωτερικής Πολιτικής 

της Ρωσικής Ομοσπονδίας ορίζει ως ένα από τα εθνικά συμφέροντα της Ρωσίας «την ανάπτυξη ενός 

ασφαλούς χώρου πληροφοριών, την προστασία της ρωσικής κοινωνίας από καταστροφικές 

πληροφοριακές και ψυχολογικές επιρροές», ως ένα από τα στρατηγικά της καθήκοντα «τη 

διασφάλιση των συμφερόντων της Ρωσίας στους ωκεανούς, το διάστημα και τον εναέριο χώρο του 
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πλανήτη» και ως μία από τις προτεραιότητές της «τη διασφάλιση των συμφερόντων της Ρωσικής 

Ομοσπονδίας στον παγκόσμιο ωκεανό, το διάστημα και τον εναέριο χώρο» (The Ministry of Foreign 

Affairs of the Russian Federation, 2023). Συνοψίζοντας, όσον αφορά την αντίληψη της Ρωσίας για 

τον χώρο της πληροφορίας –ο οποίος θεωρείται ως ένας συνδυασμός του κυβερνοχώρου, του 

δικτύου (τηλε)επικοινωνιών, των ιστοσελίδων και των τεχνολογιών (Hakala & Melnychuk, 

2021:6)– πρέπει να γίνει κατανοητό ότι: 

«η Ρωσία αντιλαμβάνεται τον χώρο της πληροφορίας με πολύ γεωπολιτικούς 

όρους, με τον εγχώριο χώρο της πληροφορίας να αποτελεί συνέχεια των 

εδαφικών συνόρων του κράτους, τα οποία θεωρεί ότι παραβιάζονται συνεχώς 

από ξένες εισβολές» (Hakala & Melnychuk, 2021:7). 

 Το ίδιο ισχύει και για τη Γαλλική Δημοκρατία, καθώς η Εθνική Στρατηγική Ανασκόπηση 

(National Strategic Review, NSR) που εκδόθηκε το 2022 ορίζει την «Κυβερνοανθεκτικότητα 

πρώτης τάξεως» ως τον τέταρτο στρατηγικό της στόχο (Republic of France, 2022:39), την 

«ικανότητα άμυνας και δράσης έναντι υβριδικών απειλών» ως τον ένατο στρατηγικό στόχο της 

(Republic of France, 2022:48), και την «Ελευθερία δράσης και την ικανότητα διεξαγωγής 

στρατιωτικών επιχειρήσεων, συμπεριλαμβανομένων επιχειρήσεων υψηλής έντασης σε όλους τους 

τομείς (πολυπεριβαλλοντική και πολυτομεακή)» ως τον δέκατο στρατηγικό στόχο της (Republic of 

France, 2022:50), αναφέροντας ότι: 

«Οι κοινόχρηστοι χώροι (κυβερνοχώρος, διάστημα, θαλάσσιος βυθός και 

εναέριος-θαλάσσιος χώρος) αποτελούν πλέον αντικείμενο ανανεωμένου 

ανταγωνισμού για την εξουσία. Οι ενέργειες που έχουν ήδη αναληφθεί σε 

αυτούς τους χώρους αντικατοπτρίζουν την υιοθέτηση από όλα τα κράτη μιας 

προσέγγισης που εφαρμόζεται σε αυτούς τους χώρους σε ολόκληρο το 

τρίπτυχο του ανταγωνισμού, των διαφορών και της αντιπαράθεσης. Η 

επιχειρησιακή και γεωγραφική τους σημασία αυξάνεται, ενώ οι κοινοί 

κανόνες που τους διέπουν είναι ανεπαρκείς, αποδυναμωμένοι ή 

αμφισβητούμενοι» (Republic of France, 2022:12).  

 Η πρώτη Στρατηγική Εθνικής Ασφάλειας της Γερμανίας όρισε επίσης την ανθεκτικότητα ως 

βασική ικανότητα για την εθνική της ασφάλεια, καθορίζοντας την προστασία και την προώθηση 

της τεχνολογίας και της καινοτομίας (The Federal Government, 2023:57), την ασφάλεια στον 
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κυβερνοχώρο (The Federal Government, 2023:59) και την εκμετάλλευση του διαστήματος (The 

Federal Government, 2023:62) ως μερικούς από τους βασικούς τρόπους για την επίτευξή της, 

αναφέροντας ότι:   

«Η έκταση, η συχνότητα και το εύρος των κυβερνοεπιθέσεων αυξάνονται. 

Αυτό δείχνει ότι οι κίνδυνοι για την ασφάλεια και οι διεθνείς συγκρούσεις 

μπορούν επίσης να έχουν την προέλευσή τους στον ψηφιακό χώρο. Όλο και 

πιο συχνά, οι κυβερνοεπιθέσεις αποσκοπούν στην αποσταθεροποίηση της 

κυβέρνησης και της κοινωνίας μας ή των κυβερνήσεων και κοινωνιών των 

εταίρων μας. Επιπλέον, στον κυβερνοχώρο δεν υπάρχουν γεωγραφικά όρια 

για το έγκλημα, την τρομοκρατία, την κατασκοπεία ή τη δολιοφθορά. Η 

πιθανή ζημιά είναι τεράστια και μπορεί να αποδοθεί σε συγκεκριμένους 

παράγοντες μόνο με μεγάλη δυσκολία» (The Federal Government, 2023:25). 

 Η σημασία της τεχνολογίας τονίζεται επίσης στην προαναφερθείσα Στρατηγική Εθνικής 

Ασφάλειας των Ηνωμένων Πολιτειών του 2022, όπου επισημαίνεται ότι είναι κεντρικής σημασίας 

για τον σύγχρονο γεωπολιτικό ανταγωνισμό, προκειμένου να διαφυλαχθεί η εθνική ασφάλεια, η 

οικονομία και η δημοκρατία των ΗΠΑ (The White House, 2022:32). Όσον αφορά τους 

στρατηγικούς τομείς του κυβερνοχώρου και του διαστήματος, το έγγραφο υπογραμμίζει ότι η 

ασφάλεια του κυβερνοχώρου είναι ζωτικής σημασίας για την εθνική ασφάλεια, καθώς η κοινωνία 

και οι κρίσιμες υποδομές της είναι σήμερα ψηφιακές και, ως εκ τούτου, ευάλωτες σε 

κυβερνοεπιθέσεις (The White House, 2022:34), και ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες βασίζονται σε 

διαστημικά συστήματα για τη διατήρηση της κρίσιμης εθνικής και εσωτερικής ασφάλειας, 

αναφέροντας ότι: 

«Η εξερεύνηση και η χρήση του διαστήματος ωφελούν την ανθρωπότητα, από 

τη δημιουργία οικονομικών ευκαιριών έως την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών 

και τη δυνατότητα παρακολούθησης του κλίματος. Η Αμερική θα διατηρήσει 

τη θέση της ως παγκόσμιος ηγέτης στον διαστημικό τομέα και θα συνεργαστεί 

με τη διεθνή κοινότητα για να εξασφαλίσει τη βιωσιμότητα, την ασφάλεια, τη 

σταθερότητα και την προστασία του τομέα» (The White House, 2022:34). 

 Ένας από τους σημαντικότερους γεωπολιτικούς δρώντες που επίσης τονίζει τη σημασία της 

τεχνολογίας, του διαστήματος, του κυβερνοχώρου και του χώρου πληροφοριών είναι το Ηνωμένο 
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Βασίλειο (ΗΒ). Στην Αναθεωρημένη Ολοκληρωμένη Ανασκόπηση (Integrated Review Refresh, 

IRR) του 2023 με τίτλο «Αντιμετωπίζοντας έναν πιο αμφισβητούμενο και ασταθή κόσμο», η 

κυβέρνηση του ΗΒ ορίζει την επιστήμη και την τεχνολογία ως μία από τις βασικές εθνικές 

προτεραιότητες του ΗΒ που πρέπει να αναπτυχθούν προκειμένου να αποκτηθεί στρατηγικό 

πλεονέκτημα (HM Government, 2023:14), εκφράζοντας επίσης την πρόθεση να διαμορφώσει 

κανόνες στην αναδυόμενη ψηφιακή και τεχνολογική τάξη, τον κυβερνοχώρο και το διάστημα (HM 

Government, 2023:28) και να ενισχύσει τις δυνατότητες των κυβερνοδυνάμεων και των 

διαστημικών δυνάμεων του ΗΒ, προκειμένου να ενισχύσει την ολοκληρωμένη αποτρεπτική του 

δύναμη (HM Government, 2023:34), προσδιορίζοντας την κυβερνοασφάλεια και την ανθεκτικότητα 

ως τον τέταρτο τομέα προτεραιότητας του ΗΒ (HM Government, 2023:50). 

 Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι ο συνεχιζόμενος πόλεμος στην Ουκρανία έχει αναδείξει την 

προσπάθεια των κύριων παραγόντων να αποκτήσουν κυριαρχία στον χώρο της πληροφόρησης, 

προκειμένου να επηρεάσουν την κοινή γνώμη και να δικαιολογήσουν τις ενέργειές τους. Πιο 

συγκεκριμένα, η Ρωσία κατηγορεί τη Δύση για τη συνολική «αντιρωσική» πολιτική της μέρος της 

οποίας είναι η επέκταση του ΝΑΤΟ προς τα ανατολικά (Koukakis, 2024), με αποτέλεσμα το 

ΝΑΤΟ να δημιουργήσει στην επίσημη ιστοσελίδα του μια ειδική ενότητα με τίτλο «Αποκατάσταση 

της αλήθειας: Απομυθοποίηση της ρωσικής παραπληροφόρησης σχετικά με το ΝΑΤΟ» (ΝΑΤΟ, 

2024), στην οποία τονίζει ότι: 

«Η Ρωσία επιθυμεί να δημιουργήσει σφαίρες επιρροής και να ελέγχει άλλες 

χώρες μέσω εξαναγκασμού, υπονόμευσης, επιθετικότητας και προσάρτησης. 

Χρησιμοποιεί συμβατικά, κυβερνολογικά και υβριδικά μέσα –

συμπεριλαμβανομένης της παραπληροφόρησης – κατά των συμμάχων και των 

εταίρων του ΝΑΤΟ. Το ΝΑΤΟ δεν επιδιώκει την αντιπαράθεση και δεν 

αποτελεί απειλή για τη Ρωσία. Η Συμμαχία θα συνεχίσει να ανταποκρίνεται 

στις απειλές και τις ενέργειες της Ρωσίας με ενωμένο και υπεύθυνο τρόπο. 

Ενισχύουμε την αποτρεπτική μας δύναμη και την άμυνά μας, υποστηρίζουμε 

τους εταίρους μας και ενισχύουμε την ανθεκτικότητά μας. Αυτό περιλαμβάνει 

την καταγγελία των ενεργειών της Ρωσίας και την αντιμετώπιση της 

παραπληροφόρησης». 
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  Ο ίδιος τρόπος αντιμετώπισης της ρωσικής παραπληροφόρησης έχει επιλεγεί από την ΕΕ, η 

οποία το 2015 δημιούργησε έναν ειδικό ιστότοπο με τίτλο EUvsDiSiNFO προκειμένου να 

προβλέψει, να αντιμετωπίσει και να ανταποκριθεί στην εκστρατεία παραπληροφόρησης της 

Ρωσίας, αυξάνοντας την ευαισθητοποίηση του κοινού και διευκολύνοντας την αντίσταση των 

Ευρωπαίων στη χειραγώγηση των πληροφοριών (EUvsDiSiNFO, n.d.). Επιπλέον, η ΕΕ –έχοντας 

αναγνωρίσει το διάστημα ως στρατηγικό τομέα– εξέδωσε το 2023 την πρώτη της Στρατηγική για 

την Ασφάλεια και την Άμυνα στο Διάστημα (EEAS, 2023), στην οποία αναφέρεται ότι: 

«Στο τρέχον γεωπολιτικό πλαίσιο της αυξανόμενης ανταγωνιστικότητας των 

δυνάμεων και της εντατικοποίησης των απειλών, η ΕΕ λαμβάνει μέτρα για 

την προστασία των διαστημικών της πόρων, την υπεράσπιση των 

συμφερόντων της, την αποτροπή εχθρικών δραστηριοτήτων στο διάστημα και 

την ενίσχυση της στρατηγικής της θέσης και της αυτονομίας της» (European 

Commission, n.d.). 

6. Συμπερασματικά σχόλια 

 Λαμβάνοντας υπόψη τα στοιχεία που παρουσιάζονται σε αυτή την εργασία, είναι προφανές 

ότι οι νέοι στρατηγικοί τομείς που συμβάλλουν στην ενίσχυση της εθνικής ισχύος ενός κράτους 

είναι αναμφίβολα οι αντισυμβατικοί τομείς του διαστήματος, του κυβερνοχώρου και του χώρου της 

πληροφορίας. Σε αυτό το πλαίσιο, η προσπάθεια των σημαντικότερων γεωπολιτικών δρώντων να 

αποκτήσουν κυριαρχία σε αυτούς τους τομείς –παραμελώντας τους συμβατικούς τομείς της ξηράς, 

της θάλασσας και του αέρα– δικαιολογείται πλήρως από τη θεωρία της Hyperland, η οποία 

υποστηρίζει ότι όποιος ελέγχει αυτούς τους τρεις τομείς κυβερνά τον κόσμο. Συμπερασματικά, 

παρόλο που η εποχή των «ρομπότ στο έδαφος» (bots on the ground) (Rossiter, 2020) μπορεί να μην 

είναι τόσο κοντά όσο θα περίμενε κανείς, είναι προφανές ότι ο στρατηγικός ανταγωνισμός έχει 

αλλάξει μορφή, οδηγώντας τους κύριους δρώντες σε νέες συμπεριφορές που τελικά θα αλλάξουν το 

γεωπολιτικό status quo όπως το γνωρίζουμε.  

 

 
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